
Si  riunisce  il  giorno  03/12/20 dalle  ore  16.00  alle  18.00  in  modalità  videoconferenza,  il   
Consiglio Direttivo Regionale della SIMEU (Società Italiana Medicina d’Emergenza Urgenza)  
Sezione Lombardia.   
  
Sono  presenti  online:  Iride Ceresa, Luciano  D’Angelo,  Francesco  Geraci,  Daniele  Camisa,  
Alessio Marra, Monica Solbiati, Pierpaolo Parogni, Gabriele Savioli, Silvia Musci. 
Sono assenti: Silvia Paiardi, Mirko Di Capua, Davide Lonati, Mariachiara Michelini, Angelo 
Mercieri, Ludovico Furlan.  
 
Ordine del giorno:   
1) approvazione del verbale del direttivo precedente  
2) aggiornamenti delle macro-aree 
3) aggiornamenti su sito e social-media 
4) aggiornamenti sulle collaborazioni esterne della società scientifica 
5) aggiornamenti sulla comunicazione 
6) situazione Covid-19 
7) Congresso Nazionale  
8) Congresso Regionale 2021 
9) approvazione del programma di mandato biennale 
10) varie ed eventuali 
 
1 - Approvazione del verbale della seduta precedente: il verbale viene approvato all’unanimità.  
 
2 - Aggiornamenti macro-aree:  

2.1. Ricerca 
 Savioli sintetizza il lavoro del gruppo: l’iniziativa “Update in Emergenza Urgenza – 

Journal Club dei Pronto Soccorso (PSJ)” è stata avviata con l’intervista “Il plasma 
iperimmune”. Si veda l’elenco delle sessioni successive in programma, che sarà 
anche inviato per diffusione nazionale. Avviati i “Diagnostic challenges”. 
Riguardo la diffusione di articoli è stata decisa l’alternanza tra articoli pubblicati da 
infermieri e clinical trials. L’ultimo venerdì del mese verrà pubblicata una review.  
Comunica l’invio a tutti i componenti del Direttivo, per Trasparenza e Qualità, dei 4 
verbali del gruppo Ricerca eseguiti sino ad ora. 

 Savioli: a breve termine sarà esteso uno studio sul crowding, già realizzato a livello 
monocentrico. Riguarderà il sovraffollamento in era Covid-19, confrontato con il 
periodo precedente. Misurerà input, throughput e output factors, con misurazioni 
degli indici rilevati. Lo studio finora realizzato dimostra il peggioramento dei 
throughput factors e dell’exit block.  

 Musci: è stato postato attraverso social-media un articolo infermieristico. Viene 
proposto un webinar sui percorsi pulito/sporco in era Covid-19. È proposto uno 
studio multicentrico su core competences infermieristiche in emergenza-urgenza.  

 Solbiati: è in elaborazione il corso di metodologia, che però è stato progettato per 
essere tenuto in presenza. La discussione metodologica su articoli di letteratura è in 
programma per primavera. 
Il Gram (Gruppo Autoformazione Metodologica, per riflettere sul metodo di 
decisione in clinica) in passato ha tenuto corsi ed incontri mensili su articoli e come 
leggerli criticamente. L’idea è riproporre l’iniziativa per la medicina d’urgenza. 

2.2. Maxiemergenza 
Parogni: deve essere definita la composizione della commissione maxiemergenza. Ci 
si propone di verificare come sono organizzati gli ospedali in Regione Lombardia 
riguardo ai PEMAF. Attraverso una survey si intende controllare se i Piani sono 
presenti in tutti i presidi e, se corrispondono agli standard SIMEU e FIMEUC, e se è 



stata eseguita attività effettiva di formazione sugli stessi a livello delle varie aziende 
per tutti gli operatori coinvolti . La proposta di organizzare una simulazione in 
occasione del congresso attualmente non appare realizzabile. 
Savioli: Comunica disponibilità di una simulazione table top mediante gioco di ruolo 
già prodotto per le maxi emergenze. Sta valutando elaborazione della medesime in 
modalità online. Propone di eseguire quindi uno studio multicentrico partendo da uno 
studio monocentrico svolto in collaborazione con Ceresa, che diffonde tramite canale 
Whatsapp di gruppo. 

 
2.3. Formazione 

 
Ceresa: per i progetti dei corsi si veda la bozza già diffusa. Invierà alla Segreteria 
Nazionale le proposte: sono ancora incompleti i corsi “Trauma” ed “Eco-ALS”, i 
restanti sono pronti.  
È in elaborazione un sondaggio sui PS della Regione, rivolto ai direttori di struttura, 
con l’obiettivo di misurare la forza occupata nei PS e l’utilizzo delle cooperative. 
Viene condivisa l’importanza di pubblicare i risultati di eventuali survey che saranno 
realizzate. 

 
3 – Aggiornamenti su sito ed iniziative su social-media. 
Geraci: il sito non è ancora online. Le caselle di posta dedicate sono in sospeso. 
Si discute delle iniziative intraprese sui social-media. Le iniziative avviate hanno dato risultati che 
vengono giudicati buoni. 
 
4 – Collaborazioni della Società Scientifica. 
Con AREU è stata creata un’interlocuzione, bisogna ora definire una proposta. Si valuta di 
organizzare uno scambio di proposte/pacchetti formativi.  
È stato avviato uno scambio con FADOI e SIEC, riguardo l’ecografia ed eco-cardiovascolare. 
Si prende visione del “Percorso paziente Covid-19 in PS” pubblicato da SIAARTI. 
D’Angelo propone di produrre un “position paper” SIMEU sul tema. Si incaricano Savioli e Ceresa 
di avviarne l’elaborazione. 
 
5 – Aggiornamenti sulla comunicazione. 

 Musci aggiorna sul Video-messaggio augurale natalizio in produzione, sul tema Covid-19. 
Di tono ironico, rivolto alla popolazione, girato a Lecco. Il messaggio conclusivo sarà: “noi 
ci siamo, ma tu non farti questo regalo: regalati salute e sicurezza!”. 

 È stato pubblicato un nostro comunicato sulla stampa nazionale (Corriere della Sera). 
 D’Angelo aggiorna riguardo la vicenda Cortellaro/Ospedali San Carlo e San Paolo: un 

comunicato è stato preparato con il Consiglio Nazionale e poi pubblicato sulla pagina 
SIMEU nazionale. L’episodio ha assunto un rilievo ministeriale e nazionale.  Usciranno altri 
comunicati da parte di direttori di struttura in merito a sanzioni e censure ai direttori che 
segnalano problemi nella gestione dell’emergenza Covid-19 (episodi simili si sono verificati 
anche in altri ospedali ed altre regioni). 

 
6 - Situazione Covid-19:  
Il direttivo si è velocemente confrontato su come fosse l’andamento nelle varie realtà locali. 
Al momento, in generale, una tendenza verso la riduzione dei casi, si teme per la terza ondata. Si 
evidenziano alcuni aspetti di non ottimale organizzazione del sistema sanitario regionale. 
 
7 - Congresso Nazionale: non è stata presa alcuna decisione per imprevedibilità del futuro. 
 
8 – Congresso Regionale.  



Vengono esposte alcune proposte:  
 potrebbe essere sperimentato online; 
 su vari temi un’esposizione a coppie, con un relatore SIMEU ed un esterno su ogni 

argomento; 
 il focus potrebbe essere sulle patologie tempo dipendenti.  

 
9 – Mandato biennio. Programma Biennio approvato. 
 
10 – Varie.  
Geraci: propone di spostare la prossima seduta del direttivo alle ore 17 del 14 gennaio. 
Geraci annuncia che sta studiando con dott. Orsi una proposta di incontri video sull’etica applicata 
alla medicina d’urgenza.  
 
 
 
Il Presidente 
 

 
 
 
 
Il Segretario 
 
 


